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Opzet voor een kerkdienst 
40dagentijd 2017
Sterk&Dapper

Doelgroep
De hele gemeente, waarbij aangesloten wordt bij het thema van Sirkelslag Young voor 12-16 jarigen. Het is mooi wanneer de jongeren een taak krijgen in de dienst, bijvoorbeeld door uit de Bijbel te lezen of (een deel van) een gebed uit te spreken. 
Thema: Sterk en dapper
[bookmark: _GoBack]Deze liturgieopzet is opgezet rond het thema Sterk&Dapper, het thema van Kerk in Actie voor de 40dagentijd. 
Benodigdheden (evt.)
· Beamer en laptop 
· Gebakken Dapperbrood om na de dienst uit te delen of receptkaartjes van Dapperbrood. Meer informatie over het Dapperbrood is te vinden op: https://www.kerkinactie.nl/40dagentijd/dapperbrood 
· Briefjes en pennen, waarop de kerkgangers gebedsintenties kunnen schrijven.  
Werkvormen kindernevendienst
Er zijn verschillende werkvormen over Ruth die gebruikt kunnen worden in de kindernevendienst. Deze zijn te vinden op: http://jop.nl/actueel/nieuw-werkvormen-over-ruth
Een werkvorm van de combinatie van het verhaal van Ruth en het delen van brood vindt u hier: http://jop.nl/werkvormen/brood-nodig
Bijbellezingen:
Ruth 1, 1-19
Matteüs 5, 13-16

Voor de dienst
Laat de mensen voor zij de kerk binnengaan een blaadje en een pen meenemen (met pennen kunnen mensen samen doen), om daar tijdens de dienst op het aangegeven moment een gebedsintentie op te schrijven.
· 

Orde van dienst
Welkom
Lied: Liedboek. Zingen en bidden in huis en kerk 975: Jezus roept hier mensen samen
Bemoediging en groet
Gebed
Inleiding bij het thema: Sterk en dapper
Wanneer ben je sterk en dapper? Als je wint bij een wedstrijdje touwtrekken? Wanneer je in de engste achtbaan durft? Vandaag horen we het verhaal van Ruth. Zij maakte de dappere keuze om haar land te verlaten en om te kiezen voor het geloof dat zij gevonden had. Dat is anders sterk dan spierballen, dat is een sterke overtuiging en het lef om de consequenties daarvan te aanvaarden. Je bent sterk en dapper, wanneer je het aandurft om het met God te wagen!
Bij deze inleiding kunnen eventueel passende afbeeldingen op internet gezocht worden. Op dit moment kan er ook een gesprek met kinderen worden gevoerd.
Schriftlezing: Ruth 1, 1-19 (Bijbel in Gewone Taal)
Lied: Liedboek. Zingen en bidden in huis en kerk 832: Geroepen om op weg te gaan
Dit lied kan in canon gezongen worden.
Schriftlezing: Matteüs 5, 13-16 (Bijbel in Gewone Taal)
Lied: Liedboek. Zingen en bidden in huis en kerk 838: O, grote God die liefde zijt	 
Overweging/preek bij het thema Sterk en dapper
Enkele notities:
· Ruth kwam uit Moab. Moabieten waren niet welkom in Israël door hun ‘zondige’ afkomst. Er is dus heel wat moed voor nodig om zo vasthoudend te zijn als Ruth. Ruths bekering tot de God van Israël en haar onvoorwaardelijke trouw aan haar schoonmoeder Noömi betekent, dat zij de fouten die in eerdere generaties door haar volk zijn gemaakt omkeert. 
· Noömi keert, met Ruth, terug naar Betlehem, wat ‘broodhuis’ betekent. Zij was gevlucht vanwege een hongersnood. Verderop in het boek Ruth spelen graan en brood opnieuw een rol, als Ruth koren verzamelt op het land van Boaz. Wanneer het Dapperbrood gedeeld wordt na deze dienst, is daar een verbinding mee te maken. 
· Ruth is een van de bekendste vreemdelingen in de Bijbel. Vreemdelingen zijn niet meer weg te denken uit onze samenleving. Wanneer wij Jezus willen volgen en een licht willen zijn voor alle mensen, dan mogen we hen niet vergeten. 
· Er zijn veel mensen die niet vergeten mogen worden. Mensen die het nodig hebben dat er iemand zo dapper is om op te staan en een licht te zijn. Laat de mensen in de kerk op het papiertje dat zij bij binnenkomst kregen schrijven voor wie zij willen bidden. Wanneer zij niet willen dat de intentie hardop voorgelezen wordt, kunnen zij het papiertje dichtvouwen. Laat jongeren of kinderen de papiertjes meteen na de preek ophalen in mandjes. 
· Eventueel als onderdeel van de preek een gesprek over de emigratie van Ruth. Vragen als: Hoe zou het zijn om, net als Ruth, te emigreren?; Wat zou je het meeste missen?; Hoe zou het zijn om een vreemdeling te zijn?

Lied (luisteren of zingen): Wij zijn het licht, Sela. 
Op Toonhoogte, lied 309/bladmuziek downloaden op de website van Sela: https://www.sela.nl/liederen/59/wij-zijn-het-licht.html
Luisteren op YouTube: https://www.youtube.com/watch?v=vTmEvI_jYa8
Dank- en voorbeden
Na het dankgebed worden de gebedsintenties voorgelezen die door de kerkgangers zijn aangedragen. Bij de dichtgevouwen gebeden kan gezegd worden: Heer, U weet waarvoor wij bidden, ook wanneer wij onze gebeden niet hardop uitspreken. In stilte leggen wij ook deze gebeden aan U voor. Hierop volgt een moment van stilte. 
De gebeden worden afgesloten met een gezongen Onze Vader, bijvoorbeeld: 
Liedboek. Zingen en bidden in huis en kerk 370, 371 of 1006 of de versie van Elly en Rikkert: Op Toonhoogte 442/Hemelhoog 547/Evangelische Liedbundel 466.
Collecte
Tijdens de collecte luisteren naar het lied ‘Maak ons nuttig Heer’, van Schrijvers voor Gerechtigheid: http://schrijversvoorgerechtigheid.nl/maak-ons-nuttig/ 
Slotlied:
Hemelhoog 472/Evangelische Liedbundel 270: Ga nu heen in vrede;
Of: Hemelhoog 473/Op Toonhoogte 137: Gebed om zegen; 
Of: Liedboek. Zingen en bidden in huis en kerk 1014: Geef vrede door van hand tot hand

Na de dienst
Optie: Deel het Dapperbrood, of eventueel kaartjes met het recept daarvoor, uit bij de uitgang van de kerkdienst: 'Brood voor onderweg, brood van de Emmaüs'.
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