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Viering Diaconaal werk in Nederland

Preeksuggestie 

De gelijkenis van de talenten (Mattheüs 25:14-30)
De gelijkenis van de talenten heeft iets dubbelzinnigs. Dat maakt de tekst juist geschikt. In het diaconaat moeten we bedacht zijn op dubbele bodems en vooroordelen ten aanzien van mensen in kwetsbare posities. In de gelijkenis gaat het om drie dienaren die een beginkapitaal van hun heer ontvangen. Bij een talent ging het om een hoeveelheid zilver van 24 kilo. Twee van de drie dienaren weten hun beginkapitaal te verdubbelen en worden hiervoor beloond. De derde dienaar die niets met zijn beginkapitaal heeft gedaan, wordt geworpen in de buitenste duisternis.

Deze gelijkenis is nogal eens bevestigend uitgelegd naar een kapitalistische samenleving. We konden hieruit leren dat mensen arbeidzaam en spaarzaam moesten zijn. Wie zich productief opstelt, kan uiteindelijk delen in de rijkdom. Wie echter weigert om productief te zijn, wacht armoede als straf op de zonde. 

Een andere betekenis komt naar voren wanneer je de tekst leest in het grotere geheel van de rede van Jezus over de komst van de Mensenzoon (de hoofdstukken 24 en 25). Eerst is er de gelijkenis van twee dienaren die het huis van hun heer beheren; dan de gelijkenis van de dwaze en wijze meisjes; en tot slot de gelijkenis van de talenten. In de gelijkenissen gaat het steeds om een waakzame verwachting. In een afsluitend verhaal wordt verteld hoe de Mensenzoon deze verwachting zal oordelen. Dan blijkt dat het er om gaat hoe wij met de minsten van Zijn broeders en zusters zijn omgegaan, en hoe we daarin met Hem zijn omgegaan. 

Met name dit verhaal van het oordeel biedt een onthullend perspectief op de inhoud van de talenten uit de gelijkenis. Het blijkt daarin om de bezittingen van de Messiaanse Heer zelf te gaan: Zijn gaven van Geloof, Hoop en Liefde. Het zijn de gaven waarmee Jezus de mensen en de wereld benadert. Vanuit deze gaven gaat de aandacht niet in de eerste plaats uit naar de geslaagden en succesvollen, maar naar degenen die zogenaamd mislukken. Je zou ook kunnen zeggen dat de gelijkenis ons doet ontdekken dat het in het diaconaat gaat om de samenleving te ‘doorzien’ vanuit de positie van de minsten. En dat we wanneer we in onze woorden en in onze daden aandacht hebben voor de minsten, we aandacht hebben voor God zelf.

Gesprek met de kinderen
Sta met de kinderen even stil bij het woord ‘talent’. Ze kennen het wellicht van het woord ‘talentenjacht’. Waarschijnlijk benoemen ze al snel dat het gaat om iets waar je goed in bent. Welke talenten leren we in de kerk via Jezus en God? Geloof, hoop en liefde! 

Gebed
Trouwe God. Wij danken U voor Uw gaven van Geloof, Hoop en Liefde. Gaven waarmee wij Uw heerschappij in deze wereld mogen zoeken en verwachten. Wij danken U dat wij als Uw gemeente de belofte van Uw heerschappij als een heilzaam en inspirerend geheim met ons mee mogen dragen.

Liefdevolle God, wij bidden U,  Geef ons de moed en de durf om ons afhankelijk te maken van dit geheim, om Uw gaven van geloof, hoop en liefde vaardig te laten worden over heel ons leven en werken. Doe ons leven vanuit Uw mededogen, Uw liefde die ons aanvuurt om strijdbaar op de bres te staan voor de minsten en voor alles wat kwetsbaar en weerloos is.

[bookmark: _GoBack]Lied van de Talenten 

De eerste kreeg er vijf,
de and’ren twee en één,
talenten om te zijn,
niet voor zichzelf alleen.

Want wie hier leeft op aard
voor eigen lust en eer,
begraaft het zonnelicht,
verbreidt geen leven meer.

Maar hij, die geeft en deelt
met blijde, gulle hand,
zijn leven wordt vervuld
met tekens van Gods land.

En wie met liefde werkt,
het kleine uitvergroot
en méér ziet dan zichzelf,
brengt leven in de dood.

Gezegend is de mens,
die weet van het talent
van liefde, hoop, geloof:
z/hij is God toegewend.

(Alfred C. Bronswijk, melodie LvdK 1973, Gezang 96)

Andere suggesties voor liederen
· Een mens te zijn op aarde in deze wereldtijd (Liedboek, lied 538)
· grote God die liefde zijt, o Vader van ons leven (Liedboek, lied 838)
· Neem mijn leven, laat het Heer, toegewijd zijn aan uw eer (Liedboek, lied 912)
· Door de ogen van een ander – www.schrijversvoorgerechtigheid.nl  > CD Zeeën van recht
· Waar ga je heen? – www.schrijversvoorgerechtigheid.nl  > CD Zeeën van recht

Doelgroep betrekken bij een diaconale dienst
Bij de voorbereiding en uitvoering van de dienst is het raadzaam om er mensen bij te betrekken die betrokken zijn bij diaconale activiteiten. Betrek indien mogelijk ook mensen waar deze activiteiten zich op richten. Zo kan de hele gemeente via een diaconale viering ervaren waar het bij diaconaat om gaat en vooral om welke mensen. Die mensen mogen nooit in hun kwetsbaarheid neergezet worden. Nodig hen uit, laat hen zich welkom voelen, stel hen in staat om een rol in de viering te vervullen: laat hen hun verhaal in waardigheid vertellen of laat hen  een lezing of een gedicht voordragen. 

Trinus Hoekstra, Kerk in Actie 
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